

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КНОС и ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 35-й

№ 76 (6967)

ПЯТНИЦА

15

апреля

1966 г.

Цена 2 коп.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА САЛЕХАРДСКОГО РЫБОНОСЕРВНОГО КОМБИНАТА, ПРИНЯТЫЕ В ЧЕСТЬ ДНЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ — 1 МАЯ

Коллектив Салехардского рыбоконсервного комбината успешно выполнил социалистические обязательства, принятые в честь XXIII съезда КПСС. Сверх плана первого квартала выработано 157 тысяч банок консервов, 323 центнера рыбной продукции. Достигнута экономия в сумме 13848 рублей.

Внедренные решениями XXIII съезда КПСС, всецело направленные на улучшение благосостояния советского народа, укрепление могущества нашей Родины, рабочие, инженерно-технические работники и служащие рыбоконсервного комбината принимают в честь Дня Международной солидарности трудящихся 1-го Мая — следующие социалистические обязательства:

Четырехмесячный план по выпуску валовой продукции выполнить к 25 апреля и сверх плана дать продукции на сумму 250 тысяч рублей; апрельский план по выработке консервов выполнить к 29 апреля и сверх плана выпустить 25 тысяч банок консервов;

выработать в апреле 230 центнеров пептидного концентрата при плане 200 центнеров;

в апреле реализовать сверх плана 100 тысяч банок консервов;

месячный план по выработке ледяной тары выполнить к 22 апреля и до конца месяца изготовить 3 тысячи комплектов ящиков;

апрельский план по выпуску рыбной продукции выполнить с превышением на 100 цент, смонтировать в строящемся скоростромном цехе компрессор ДАУ-50 к 1 мая;

дать под монтаж водного отопителя общежития № 2 к 15 апреля;

к 1 мая закончить рубку рачей на причале рыбной пристани.

Обязательства обусловлены и приняты на общем собрании коллектива рыбоконсервного комбината.

## ФЛАГИ НА ПЕРВОМАЙ

XXIII съезд партии закончил свою работу. Весь советский народ с удовлетворением принял его решения, в которых он видит новое направление работы партии в развитии экономики страны и материального благосостояния человека. В ответ на эту работу советские люди отвечают славными трудовыми делами, высшими показателями в работе.

Сейчас по всей стране ширится социалистическое соревнование в честь приближающегося праздника — Дня международной солидарности трудящихся — 1 МАЯ. Его активно поддерживают коллективы промышленных предприятий, строительных, транспортных, торговых организаций, советов нашего северного округа. Сегодня в газете публикуются социалистические обязательства крупнейшего предприятия рыбной промышленности — Салехардского рыбоконсервного комбината, выступившего инициатором

предрайского соревнования. Бюро Салехардского горкома КПСС поддержало почти консерваторов и обвало партийные организации предприятий, строив и организационно широкого разрабатывать предрайское соревнование. Коллектив базы морского льва, подержан почти консерваторов, также принял повышенные обязательства. Четырехмесячный план здесь решено выполнить к 25 апреля и выпустить сверхплановой продукции на 5 тысяч рублей, хорошо подготовиться и предстоящей кутине.

Труженники нашего округа, как и все советские люди, отмечают новые рубежи, которые предстоит взлететь и вылететь. Большие задачи стоят перед работниками рыбной промышленности, строительств, перевозками, охотничьими.

Но особенно ответственными и трудными рублем вперед и геологоразведочное оборудование. Необходимо детали

не разведать уже открытые месторождения, открыть новые с тем, чтобы создать на севере Тюменской области прочную сырьевую базу для нефтяной и газовой промышленности страны.

Поэтому так важно на самом старте инициативы и работы, добиваться использования внутренних резервов производства, улучшить экономические показатели на предприятиях.

Предрайская нахта труда вызывает у трудящихся Заполярья новый призыв творческой энергии, выводит сделать большой вклад в досрочное выполнение заданий первого года пятилетия. Предрайские социалистические обязательства должны принять коллективы всех предприятий и в сельском, организационном, хозяйстве. Но самое главное — мобилизовать людей на выполнение этих обязательств, достичь их значению и важности до каждого человека.

Успехи в труде зависят еще и от организации производства. Вот почему крайне важно четко организовать труд, строго соблюдать ритмы и графики производства, бороться за режим экономии. Это первоочередная задача партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

У нас имеется много предприятий и организаций, не справляющихся с установленными планами. Это Новоуртовская нефтегазодобывающая экспедиция, Таловский рыбоконсервный комбинат, СУ-1 и другие. Районные и городские комитеты КПСС должны строго контролировать хозяйственную деятельность отстающих предприятий, помогать им выйти в число передовых. Только в этом случае мы добьемся общего подъема экономики, сумеем выполнить задания пятилетия.

Добиться хороших показателей в предрайском социалистическом соревновании, порадовать Родину рабочими подарками — долг каждого коллектива, каждого труженика.

Флаги на Первомай!

## В САЛЕХАРДСКОМ ГОРКОМЕ КПСС

О СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ РАБОЧИХ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ САЛЕХАРДСКОГО РЫБОНОСЕРВНОГО КОМБИНАТА, ПРИНЯТЫХ В ЧЕСТЬ ДНЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ — 1 МАЯ

Бюро горкома КПСС ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить инициативу рабочих, инженерно-технических работников и служащих Салехардского рыбоконсервного комбината, развернувших социалистическое соревнование в честь предстоящего праздника 1-го Мая — Дня международной солидарности трудящихся и принять повышенные социалистические обязательства по досрочному выполнению производственного плана четырех месяцев 1966 года.

2. Обязать первичные партийные, профсоюзные и комсомольские организации, хозяйственных руководителей предприятий промышленности, транспорта, геологоразведочных, строительных и торговых организаций поддержать инициативу коллектива рыбоконсервного комбината и развернуть предрайское социалистическое соревнование на дальнейший рост производства, повышение производительности труда и фондотдачи, снижение себестоимости и повышение качества продукции, за досрочное выполнение плана четырех месяцев 1966 года.

Несложной и интересной профессией у неженки Таловской экспедиции Л. А. Бритик.

Сегодня он с утра на буровой Р-6, а вечером, проехав из каталога добычи, исследует — стандарт километра, исследует на буровой Р-12.

Везде нужно уметь, ведь нужно просмотреть и малейшие буровые оборудование, чтобы оно надежно работало.

Коллектив буровых, которые обслуживает Л. А. Бритик, ведут сейчас предрайскую трудовую охоту.

На снимке: механик буровки Л. А. Бритик.

Фото И. Сычева.



## Будни пятилетки

Закончил работу XXIII съезд партии. Сейчас на любом предприятии нашей страны люди превращают его решения в жизнь. Радую и трудовые успехи труженников Салехардского консервного комбината. План первого квартала перевыполнен здесь по всем основным показателям. 3057 тысяч условных банок консервов, вместо 2000 тысяч даны государству. Реально сокращен выпуск переработанной продукции. Увеличена выработка рыбоконсервных консервов и консервах в плане.

Рыбозаготовительный цех выполнил план выпуска продукции на 130 процентов. На комбинате достигнут рост производительности труда, проведен ряд мероприятий по внедрению новой техники. Хорошо потрудились консерваторы на предсъездовской нахте. Вперед — трудовые будни пятилетия.

Д. АРСЕНТЬЕВ

## Утверждение состава Окружной по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР, избирательной комиссии по Ямало-Ненецкому избирательному округу № 750

Решение исполкома Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся от 13 апреля 1966 г.

Руководствуясь статьями 47, 48, 49 Положения о выборах в Верховный Совет СССР, исполком окружного Совета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

утвердить Окружную по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР избирательную комиссию по Ямало-Ненецкому избирательному округу № 750 в составе следующих представителей общественных организаций и общества трудящихся:

председатель Окружной по выборам в Совет Национальностей избирательной комиссии Усманьян Дмитрий Иванович — от Салехардской городской комму-

нистической организации; заместитель председателя Окружной по выборам в Совет Национальностей избирательной комиссии Коломиец Нина Петровна — от Салехардской городской профессиональной организации работников культуры; секретарь Окружной по выборам в Совет Национальностей избирательной комиссии Бабошина Августа Михайловна — от учителей и студентов Салехардского педагогического училища.

Члены Окружной по выборам в Совет Национальностей избирательной комиссии:

Безмянова Евгения Цы-

димировна — от учителей Горновской средней школы Шурманского района;

Бердугин Юрий Федорович — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Салехардского рыбоконсервного комбината;

Вакуито Алексей Савельевич — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Салехардского рыбоконсервного комбината;

Гончаренко Леонид Борисович — от рабочих, инженерно-технических работ-

ков и служащих Салехардского горпромпобината;

Далеко Евгений Порозов — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Салехардской геологоразведочной экспедиции;

Иванова Галина Егорова — от Салехардской городской организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи;

Леонтьев Виктор Федорович — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих Полярно-Уральской группы партии Тюменской геологоразведочной экспедиции;

Тыран Дмитрий Андреевич — от инженерно-технических работников Александровской районной больницы.

Председатель исполкома Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся В. ЮМАТОВ. Секретарь исполкома Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся В. ЖУРАВЛЕВ.



# Победители социалистического соревнования

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов предприятий промышленности, транспорта и торговых организаций за март 1966 года, бюро Салехардского горкома КПСС и горисполком признали победителями в социалистическом соревновании:

консервного комбината (директор т. Кошкин, секретарь парторганизации тов. Такутцева, председатель комитета профсоюза т. Кузнецов), выполнивший план по валовой продукции на 117,5 процента, по производству консервов — на 108,7 процента. За коллективом комбината оставлено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома;

по строительным организациям — коллектив стройучастка «Ирмалово-Патрбесово» (начальник т. Бутормин, секретарь парторганизации т. Рочев, председатель комитета профсоюза т. Кобзарь), выполнивший план строительных работ на 182 процента. Коллективу стройучастка присуждено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома, отозванное из стройучастка Ямальского стройуправления;

по торговым организациям — коллектив ОРСа при станции (начальник т. Клеменко, секретарь парторганизации т. Андреев, председатель комитета профсоюза т. Гасперевич), выполнивший план товарооборота на 115 процентов, в том числе по розничной торговле — на 112,6 процента, по общепитанию — на 135 процентов. Коллективу ОРСа присуждено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома, отозванное из десобазы.

Отмечена положительная работа коллективной базы народного промысла, горпрокомбината, типографии, выполнившая план по валовой продукции, энергослужбы, выполнившего план по выработке электроэнергии, ОРСа десобазы, выполнившего план по товарообороту.

Отмечена неуловительная работа коллектива автотранспортной базы и аэропорта, не выполнивших план перевозок, строительного управления № 1, городского ремонтно-строительного управления и Ямальского строительного управления, не выполнивших планов строительных работ, горрыбхоза, не выполнившего плана товарооборота.



## РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА — В МАССЫ

По всему Ямалу идет изучение материалов XXIII съезда Коммунистической партии. На предприятиях и в учреждениях, в домах жителей поселков, в стадах оленеводов и на рыбных угодьях — повсюду проводится читка и разъяснение решений партии.

На аэроферме Ярсалинского совхоза материалы съезда читает агитатор Оксантий Наталья (снимок слева). В районе Ходаты находится оленеводная Салехардская Хасолина. Только что прошла смена дежурства пастухов, и Хасолина собрал всех жителей стойбища, чтобы прочесть газету с Директивами XXIII съезда КПСС.

Фото В. Рочева.

## Газопровод Западная Сибирь—Центр

Обская губа—Салехард—Ухта—Котлас—Череповец—Тихвин—Лыцбург — такая трасса грандиозного газопровода, который предстоит проложить за пять лет. Институт «Гипроспецгаз» завершил технико-экономическое обоснование строительства этой уникальной магистрали. Заместитель главного инженера института В. И. Шнаковскин в беседе с корреспондентом ТАСС рассказал:

Дешевое топливо, обнаруженное в районе Обской губы, позволит промышленный северо-запад и частично Белоруссия. Предлагается дать газ в Архангельскую область.

Часть трассы, общая длина которой более трех тысяч километров, пройдет в зоне вечной мерзлоты. В этих районах предстоит создать строительную индустрию.

воздвигнуть города, проложить железные и автомобильные дороги. Стальные трубы пройдут сотни километров по поверхности и в местах, где морозы достигают 50 градусов.

В новом газопроводе трубы будут иметь увеличенный диаметр — 1200 и 1400 миллиметров. Для компрессорных станций

атомная установка потребуется агрегата мощностью 10 тысяч киловатт. Их тоже предстоит создать.

Строительство первой очереди магистральной газопровода завершится к концу пятилетия. Это позволит включить в ежегодный топливный баланс северозапада страны дополнительно до пяти миллиардов кубических метров газа. Вторая очередь, сооружение второй предельно протяженной газопровода, будет завершена к 1973 году, позволит добыть мощность газопровода до пятидесяти миллиардов кубических метров в год.

В дальнейшем магистраль газопровода в единую разветвленную систему с газопроводами Буяро—Урал и Сургут—Ашга—Центр.

## ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

В день окончания работы XXIII съезда КПСС Пуровский районный комитет партии созвал двухдневный семинар секретарей первичных парторганизаций, председателей местных комитетов профсоюза и их заместителей. Главная тема занятий — организация разъяснительной и изученной материалов партийного съезда.

Сейчас в районе повсеместно ведутся чтения докладов Л. И. Брежнев и А. Н. Косыгина, проводятся специальные беседы в коллективах и по месту жительства. Организационно прошли первые занятия по изучению материалов съезда в семинарах при Тарноосалянской школе, нефтеразведочной эк-

спедиции, в начальной школе при Пуровском совхозе (руководители О. С. Семенов, И. Н. Януков, И. М. Агаков, И. Н. Муслин). В буровых бригадах и разведочно-ремонтных бригадах присутствуют 17 агитаторов. Материалы съезда направлены по все районные комитеты и оленеводческие бригады.

## Награды комсомольцам

Тюменский обком ВЛКСМ награждает почетными грамотами большую группу комсомольцев нашего округа и ряд первичных комсомольских организаций. За добросовестный труд и активное участие в общественной жизни почетными грамотами награждены работники рыбхозсервисного хозяйства А. Сапог и А. Наматалани. За активное участие в спортивно-массовом строительстве и реконструкции спортивных сооружений награждены комсомольские организации национальных педагогического училища, профессионально-технического училища и сред-

ней школы № 3, а также производитель продукции В. Г. Балана, секретарь комсомольской организации Е. Будимин, учащийся НИУ С. Якут, А. Демуров, В. Дитюва, Н. Борисова, Т. Якупова, С. Султанов, А. Алферов, Г. Барсанова, С. Илюмов, учащийся культпросветучилища С. Темкин.

За большую работу по военно-патристическому воспитанию молодежи почетными грамотами окружного комсомола награждены Тазовский и Шуралынский районные комсомольские организации.

## Пленум горкома КПСС

Пленум Салехардского горкома КПСС обсудил вопрос «О задачах городской партийной организации по увеличению численности обслуживаемых населенных пунктов». О докладе выступил первый секретарь горкома партии Д. И. Устиновичев. В обсуждении

доклада приняли участие тт. Степанов А. М., секретарь парторганизации десобазы, Тархов В. А., секретарь партбюро Салехардской геологоразведочной экспедиции, Шестаков К. М., директор комбината коммунальных предприятий, Кошкин Л. К., дирек-

тор консервного комбината, Нарфинов В. А., директор десобазы, Иванков А. П., член горкома КПСС, Труфилов Т. М., директор комбината бытового обслуживания, Салехардов Н. И., председатель горисполкома, Андреев Н. В., член горкома КПСС.

Отчет о работе пленума будет опубликован в одном из ближайших номеров.

Закончился трехдневный окружной семинар инструкторов райкомов КПСС по вопросам организационно-партийной работы. 25 его участников прослушали лекции о повышении роли первичных партийных организаций по руководству геологоразведочными работами, промышленными и сельскохозяйственным производством, разбором организационных вопросов работы инструкторов по подготовке и привлечению партийных кадров, организации контроля за исполнением принимаемых решений и т. д.

Интересными были выступления по вопросу опыта работы. Инструктор Салехардского горкома КПСС И. Г. Перминова рассказала о практике руководства первичными, первичными партийными организациями и группами, инструктор Шуралынского района П. Е. Молчанов — о руководстве профессиональными организациями, инструктор Приуральянского района А. И. Тархов — о работе с комсомольскими организациями.

## Плевум окружного ВЛКСМ

Пленум Ямало-Ненецкого окружного комсомола обсудил вопрос о воспитании молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа. После доклада секретаря ОК ВЛКСМ В. Мартьянова участники Пленума разошлись для работы по секциям. Их образовано шесть летнего отдыха детей и работы с подростками, культуры и спорта, литературы и искусства, трудового воспитания, военно-патристического воспитания, краеведения. Затем на пленарном заседании о замечательных сессиях мероприятий рассказали В. Шушпан, В. Рукаев, В. Демидов, Ж. Якушин, Э. Дроздов, А. Павлов. Мероприятия одобрены.

Пленум рассмотрел также организационный вопрос. Членом бюро окружного ВЛКСМ избран А. Пашкин, первый секретарь Салехардского горкома комсомола.

## НОВЫЕ ДЕЛИКАТЕСЫ

Надана в Лыцбург прибыл поезд с необыкновенным грузом. Он привез из Калининграда 150 тонн высококачественной атлантической соли.

Руководство Ямалыбурма и Салехардского комсомольского комбината решили изготовить из нее деликатесную выюжную продукцию для населения в манул 1 Мая. Уже выпущены первые партии продукции в виде спецсола и холодного копчения. Будет выпускаться также и продукция горячего копчения.

Выпуск спецсола, выюжной холодной и горячей продукции из атлантической соли осуществляется на комбинате впервые. Под руководством опытного мастера рыбообработочного цеха М. М. Назарова молотья спрасселась в этой работе отлично. Продукция имеет хорошие качества — вкус, цвет и консистенцию, богата белковыми веществами и высококалорийна.

Коллектив взял обязательство и 1 Мая выпустить не менее 20—22 тонн продукции высшего ассортимента. Первые партии немедленно поступили в магазины.

Д. АРСЕНТЬЕВ.



Есть сила самодетельности. И уже изводилась яркими; слухи о новопортовцах говорили, что у лауреатов имеется соперник. А тут Сергей Пудов, побывав в Новом Порту и убедившись, что соперник-то серьезный «подана масла в огонь»: для в газете статью «За честь района». Самодетельность Ярсалянского Дома культуры решила не ударить лицом в грязь и вступила в негласное соревнование с новопортовцами.

**ДЕЛО КАЖДОГО РЫБАКА**

Скоро путина. Заранее готовится и ней рыбаки округа — чинят сети, приобретают запасные части для моторов. Все идет с нетерпением тех дней, когда вскрыется река, и в сетях серебряным заблещет рыба. Готовясь к путине, мы не должны забывать об основных правилах рыболовства в округе. Ведь сохранение рыбных запасов — дело каждого из нас.

Этими правилами предусматривается запрещенное время ловли в нерестовый период, пропуск производителей к местам нереста и свободное прохождение молоди по Большой и Малой Оби в предамурный период. Этим же этих ограничений ясно — ведь без них не может быть нормального воспроизводства рыбных запасов. Но одно правило это часто нарушается. В реках Сыня, Вонгар браконьеры часто вылавливают производителей ценных промысловых рыб — чира, пеленга и др.

Правилами рыболовства запрещается также применять такие орудия и способы лова, использование которых губительно отразится на запасах рыбы. Запрещается лов при помощи взрывчатых и отравляющих веществ, истребление рыбы, острогой.

Установлены также наименьшие размеры промысловых рыб, допускаемых к вылову, ведь массовый вылов молодежи сокращает рыбные запасы. Не все это еще понимают. Например, в Шурышарском рыболовстве каждый год допускается массовое браконьерство. В ставных сетях и сетях уничтожаются сотни тысяч молодых осетра и стерляди, непригодных даже в пищу. Это наносит громадный ущерб государству.

Далее пора понять, что сохранение рыбных запасов — это дело всех рыбаков, а не только охраны, дело важное, государственное.

**И. Кайдалов,**  
инспектор рыбоохраны,  
п. Горки

Бригада И. Г. Жолондковского — лучшая в Новопортовском рыболовстве. За первый квартал она выловила более 400 центнеров обской рыбы, выполнив, таким образом, два квартальных плана.

Свои успехи рыбаки посвящают Первомайю.

На снимке: Рудольф Зл. пух, рыбак из бригады И. Жолондковского.

Фото И. Сычева.

Началось с того, что критическая статья о Новопортовском Доме культуры не появилась на страницах районной газеты «Права тундры». Автор этой статьи, ответственный секретарь газеты Сергей Павлович Пудов узнал, что в Доме культуры новый директор и похоже, что дела идут на улучшение.

Действительно, директор был новый. 9 сентября прошлого года Юрий Иванович Столбиков с женой Анной и сынишкой Игорем ступил на неведомую ему новопортовскую землю. Он предполагал, что начинать работу здесь будет не просто, но увиденное превзошло ожидания. Столбиков, если образно выразиться, оказался у разбитого корыта — так обстоит дело в запущенном Доме культуры. А самыми главными трудностями были отсутствие актива самодеятельности и полное равнодушие руководства завода и экспедиции к Дому культуры.

В районном смотре, который проходил в Ярсаля, выступили 36 участников новопортовской самодеятельности. Несмотря на строгость жюри, на открытой смотру от новопортовцев были отобраны 19 исполнителей. Многие из них завоевали звание лауреатов, получили дипломы, ценные подарки. Среди лауреатов сам Юрий Столбиков, его жена Анна — воспитатель детсада и другие.

Когда и как произошло это чудесное превращение? Каким образом художественная самодеятельность Нового Порты совершила резкий скачок и прирост?

Ответ один: все дело в организаторе и руководителе.

Юрий Столбиков начал со знакомства. Он знакомился с людьми, проглядывался к ним, приглашал в Дом культуры, лично

занимался с каждым. Его энтузиазм, уверенность в силах творческой молодежи привлекли к нему людей. Постепенно создавался актив. Большую помощь оказал ему студент культпросветучилища Владимир Лукьянов, проходивший практику в Новом Порту: он взял на себя хореографию и сумел за короткий срок поставить несколько танцев с людьми, не разу не выступившими в этом жанре. Оценкой этой работы служит то, что два танца были представлены на шкаторинском конкурсе фестивалей, танцевальный коллектив получил диплом 2-й степени, а Владимир Лукьянов стал лауреатом фестивалей.

Коллективы и отдельные участники художественной самодеятельности работали очень напряженно, самоотверженно — и это уж скрывалось в трудных условиях. Вышло, что богаты по песенке, неслись помыслие, где бы перепеться. Помогали молодость и энтузиазм.

Секретарь комсомольской организации Новопортовской экспедиции Михаил Березков очень во многом помог, и в конечном итоге в самодеятельности, и в освобождении от работы, и в организации поездок с концертами. Не остался в стороне председатель сельсовета Михаил Гаврилович Волков. Став заглядывая на огонек Дома культуры директор Новопортовского рыбозавода Федор Федорович Гринен. С большой благодарностью отзываются участники самодеятельности о бывшем председателе завкома Михаиле Сергеевиче Крыжаново, о партгоре Григории Васильевиче Южакове. И уж, конечно, о правой руке Столбикова — кинемеханике Викторе Бромманше, без помощи которого не проходит ни один концерт.

Лед тронулся, а с ним, как на дрожжах, стала подниматься и расти творчес-

кая сила самодетельности. И уже изводилась яркими; слухи о новопортовцах говорили, что у лауреатов имеется соперник. А тут Сергей Пудов, побывав в Новом Порту и убедившись, что соперник-то серьезный «подана масла в огонь»: для в газете статью «За честь района». Самодетельность Ярсалянского Дома культуры решила не ударить лицом в грязь и вступила в негласное соревнование с новопортовцами.

Это не секрет: придет энтузиазм и завлось бы, безнадёжно уснувшее дело оживет. Так случилось и с приходом Юрия Столбикова на должность директора Новопортовского Дома культуры.

Но Столбиков не только организатор: он сам музыкант, композитор, певец. Вот уже четыре года, как он создает песни и вальсы. Написал он мелодию на слова Галины Крайневой «В походный час» — ее с большим успехом исполнила солистка Свердловской филармонии Тамара Крайнева. Шутливая песня «Я шлоблен» пользуется большой популярностью в Новом Порту: ее подхватили и распевают геологи. Работая над своими вальсами, Юрий Столбиков интуитивно ориентирует молодых композиторов — так он расписал «Новопортовский вальс» Юлии Маранк на слова Тамары Ламде.

Творчеством Столбикова заинтересовался жюри: ему предложил оформить свои произведения и войти на конкурс в Тюменское отделение союза композиторов.

Облаучили мелодии окружного фестиваля. Получил награды и признание, разеваясь сто участники. И когда вспоминаешь, анализируешь виденное, хочется сказать: «Побольше бы нашему округу таких энтузиастов, как Юрий Столбиков».

**Е. Козлова.**

**ТРУД НЕ ПРОХОДИТ ДАРОМ**

Вся жизнь Наталья Ивановна Ялтунай спланила с тундрой. Скоро уже 30 лет, как приехала она на Север из-под Омска. В Салехарде окончила техникум и начала работать в Тазовской паковке. Детей учила армейские и русскому языку, у детей училась сама венедскому языку.

Была Наталья Ивановна секретарем Тазовского и Гыданского районных комсомола, но время войны ездила по тундре уполномоченным. Научилась нести стирать и печь лепешки. И незаметно стала в тундре своим человеком. Как-то так получилось, что осталась Наталья Ивановна в Гыде. И до сих пор преполагает в школе. Стала заслужен-

ным учителем РСФСР. Коммунисты выбрали ее секретарем парторганизации.

Энергичная, первооткрыватель и окружатель, она много сил отдаст тому, чтобы жизнь в тундре стала ярче, интересней. К ней, конечно, едут и идут люди со всеми своими тревогами и бедами. И она знает каждого человека в тундре, знает кому что и как сказать, — бывает, и слово помогает.

Самая большая цель и мечта Натальи Ивановны — вырастить, воспитать свои местные кадры на Севере. И это уже много сделано в этой направлении.

Поэтому она по праву говорит:

— Я довольна, что труд даром не прошёл. Вижу свои кадры, которые приходят в тундру, на помощь нам.

**Е. МИХАНЛОВА.**



**Медицинская конференция в Аксарке**

В Аксарке состоялась конференция медицинских работников Приуральского района. С докладом «Ангиозаболевания в районе» выступил главный врач онкологической санспидстанции В. А. Майер. С научными докладами выступили врачи Н. А. Москвичкина, М. П. Соловьева, М. Н. Иванова.

Медработники района приняли активное участие в обсуждении докладов. В прениях выступили заве-

душник Тогологольским и Ямбуриным фельдшерскими пунктами Г. П. Крюкова и Я. А. Панченко, старшая сестра детских больниц Е. Т. Филиппова, терапевт районной больницы Л. А. Добрынина и другие.

На следующий день окружная комиссия принимала зачеты по профилактике дифтерии и брюшного тифа. Все 22 прозаконченных медработника сдали зачеты успешно.

Артисты всегда в пути. Разъезжая по городам Советского Союза, они дают за год около 17 тысяч концертов — это только по путевкам Росконцерта, объединяющего авторами самых разнообразных жанров Российской Федерации. Кроме того, на гастроли отправляются артисты почти всех театров, филармоний, ансамблей народного искусства, художественной самодеятельности, киностудии.

В помощь путешественникам авторам издательский отдел Всероссийского театрального общества в Москве выпустил «Справочник театрального работника». Эта книга широко берет читателя за руку, водит в любой населенный пункт город и мгновенно прев-

**Энциклопедия в кармане**

ращает в старинца. Она информирует обо всем, что может заинтересовать театрального работника в городе, куда он впервые приехал, — театрах, концертных залах, стадионах, кинотеатрах, музеях, гостиницах, железнодорожных и речных вокзалах, аэродромах, местном транспорте. В этой соеоризации энциклопедия не только адреса названных учреждений, но и все остальное, списки должностных лиц, их фамилии, имена, отчества, их номера телефонов. Предлагаются планы всех театральная залов с указанием количества мест, расценки, площади сцены, ее

технического оснащения. Подобных планов и списков в справочнике около 500.

Составитель пособия предусмотрел даже схему «чужого мира», по которой, выезжая из Москвы, можно узнать, какой час в различных советских городах и столицах мира.

Эта книга знакомит не только с крупнейшими театральными городами, но и с театральным «маленьким миром» 300 городов РСФСР и союзных республик.

Составил ее Яков Белицкий, опытный Ленинградский театральный администратор, почти 40 лет проработавший на сцени-

ческом поприще. По материалу собраны этот океан разнообразных сведений, вступил в переписку с двумя тысячами лиц и учреждений множества городов.

В книге около тысячи страниц, но она легко уместится в дамской сумочке или в кармане мужского костюма.

«Сравнение театрального работника» в обязанности местного театрального художника и режиссера Николай Ахилеев совсем недавно появилось на обширном прилавке.

**Алла Кириченко,**  
(АПН).



А. ЗЕМЛЯНУШИН

ОЧЕРК



Бухенвальд восстал и сами освободили себя. Это восстание произошло в то же время, что и восстание в Нордхаузе. Мы гордились товарищами и атаке вандовала, что в то время с гитлеровцами нас не было.

Слушая Ивана Михайловича, я вспоминаю текст воззвания, которое было написано в Бухенвальде по падению партизанской русской подпольной организации. В нем говорилось: «Фашистская Германия, потрясла мир чудовищными зверствами, под натиском Советской Армии, волею союзников, под тяжестью своих преступлений рвется по частям. Вена окружена. Войска Советской Армии наступают на Берлин. Красный фашизм в предсмертных судорогах пытается уничтожить нас. Но часы его жизни сочтены! Настал момент расплаты! Военно-политическое руководство подполья отдало приказ в 15 часов 15 минут начать последнюю беспощадную борьбу. Все, как один в бой за свое освобождение! Смерть фашистским зверям! И будет процветать тот, кто добьется своей доли, спасает в этом последнем бою. Смерть фашистским извергам! Да здравствует свобода!»

Вот и весь рассказ о человеке, два года носившем номер 16455, человеке, долго бывшем без имени и отчества. Иван Михайлович Базаров, сотрудник окружного отдела здравоохранения, уважаемый человек из Ямала. Его знают и ценят в Уренгое и Горном Хангаеле, Сундуй-Сале и Ямгорте. Пятнадцать лет отдал заповорной медицине коммунист Базаров. Министерство здравоохранения республики недавно удостоило его почетного звания «Отличник здравоохранения РСФСР». Такие люди, как бывший узник Бухенвальда Иван Михайлович Базаров, достойны этого.

Засовцы следят за выражением глаз. Малейшее подозрение — и перебросятся словами узников немедленно поведут в разные стороны, ставят в степе и требуют быстрых ответов о чем поговоришь. Если ответы не сходились, тут же выискали в ход пистолета. Но Базаров видел, чувствовал, что и здесь негласно действует подпольная организация. И самое главное — в груди его новых товарищей также бились горячие, слезородные сердца, полные любви к Родине и жгучей ненависти к фашистскому палачам.

Когда на виртуальной нити Ивану принадлежала палата, первыми оказали помощь именно такие люди. Они организовали лечение, а потом, учитывая возраст и репутацию Базарова, посоветовали ему обратиться к администрации. Расчет оказался верным. Один из мастеров вскоре вручил Ивану пропуск в госпиталь. С этим пропуском открылась возможность оказывать помощь организации, доставлять в лагерь сведения «со свободой».

Вести о победах советских войск были кислородом, который медленно, но верно умиротворял узников. Они возвращали жизни. Рождали надежду даже в давно смиреннившихся сердцах, вдохновляли на борьбу до последней капли крови, до конца. Но лагерю влады самые невероятные слухи и предсказания о конце войны. Надежды согревали душу. В апреле сорок пятого фронт приблизился к Рейну. Стало известно, что заключен-

ных намерены угнать вглубь Германии. Не исключалась и расправа с ними в последнюю минуту.

— Ждать больше нельзя, — удивившись как-то с Иваном Колодильным, заключенный Базаров. — Надо действовать, иначе будет поздно...

— Сейчас самое время бежать, — взволнованно отозвался Колодильный. — Охрана в растерянности, можно скрыться в горах...

Так созрел план отчаянного и, пожалуй, наиболее отчаянного побега. Парни ставили на карту все... Развели возни, зеленящие поля и деревья, возрождалась красота земли бодрили узников. И они теперь выжимались под солнцем, даже и у них, обреченных и немученных шарилась грудь, вдыхал свежий воздух с Востока. Но первый же порыв ветра с юго-запада непременно мутил воздух. Там, в стороне Бухенвальда, день-деньской висело сплошное черное облако, ночами рвали в поднебесье огненные столбы. Это действовали гигантские печи, выходящая на «лофт» то, что было человеческим телом и человеческой мыслью.

Мы встретились в последний раз с Иваном Михайловичем Базаровым в дни работы партийного съезда. Два года хранил у себя пожелтевшие листки из личного дела Базарова, строки биографии, где его рукой очень четко написано о тех далеких и страшных днях... Сейчас Иван Михайлович по памяти воспроизводит наиболее значительное из того времени.

— Вы, конечно знаете, что узники

«Сибирские огни»

В 1966 году, на страницах журнала «Сибирские огни», читатель встретит много новых романов, новостей, рассказов.

В центре нового романа известного советского писателя Сергея Воронина — судьба молодого человека, эмигранта и члена партии. Уроженцем Ленинского промышленного района, сын мужественного борца за Советскую власть коммуниста Егорова. Рабочий, потом студент — Николай несправедливо обвиняется в контрреволюционной агитации и пропаганде и попадает в лагерь.

Несмотря на все страдания и унижения, Николай не пал духом, не утратил веру в будущее, в народ и партию.

Новый роман Проскурина — «Горыные трамваи», посвящен традициям военных лет. Любовь, доверие, честность, подвиг, жесткая проверка человеческих качеств в оккупации — вот круг проблем, которым автор пытается найти собственное решение, показывая судьбы простых людей.

В 1966 году предлагается издать роман Алексея Герасова «У старика есть луна», роман об отечественной войне капитана Седых, Сергея Саратова — «Вечерний чай» и ряд рассказов.

Подписная цена на год — 6 рублей, цена отдельного номера — 50 копеек.



На снимках «семейство» искусственных монокристаллов; лаборатория Валентины Осадченко контролирует чистоту обработанного пластмассового кольцевого кристаллятора. Фотохроника ТАСС.

Зам. редактора Н. ПАТРИКЕЕВ.

В мире науки и техники ● КРИСТАЛЛЫ—ТРУЖЕНИКИ

Во Всесоюзном научно-исследовательском институте монокристаллов в Харькове успешно ведутся работы по получению синтетических кристаллов, которые находят все более широкое применение во многих отраслях науки и техники. Большой интерес для специалистов в области радиотехники, медицины, электроники представляют и пластмассовые собратья замечательных кристаллов.

Много интересного можно увидеть в лаборатории пластмассовых синтетических кристаллов. Их называют так из-за чудесного свойства синтетизировать, то есть создавать с помощью света под воздействием рентгеновского, ультрафиолетового и других излучений. Синтетическими кристаллами, например, геологам удается «заглянуть» вглубь земной коры, где и какие залегают руды; нужны они и исследователям морей и океанов.

Здесь выращены и исследуются монокристаллы хлористого натрия, хлористого калия, бромистого калия, оптические свойства которых широко используются. Теперь они получили и совершенно новое применение в качестве акустических элементов различных радиотехнических устройств. Они выполняют роль своеобразных звукопроводов, передающих ультразвук с чрезвычайно малыми потерями.



СОВЕТЫ ВРАЧА

КОВАРНЫЙ МИКРОВ

Брюшной тиф относится к числу наиболее тяжелых заразных заболеваний, которые поражают человека с незапамятных времен.

Причиной заболевания является палочковидная бактерия, которая, проникнув в кровь и различные органы человека, выделяет сильнейший яд, отравляющий организм и особенно сильно центральный нервную и сердечно-сосудистую системы. Брюшнотифозные бактерии хорошо переносят низкую температуру и даже замораживание. К высокой температуре микроб более чувствителен: в жидкостях он выдерживает нагревание при 50 градусах в течение часа, но кипячение убивает его практически мгновенно.

Источником инфекции при брюшном тифе является только человек. Проникают микробы брюшного тифа в человеческий организм только через рот. Попадая с немытых рук или через загрязненные продукты питания в организм, они размножаются и поступают в кровь. На этом

заканчивается скрытый период болезни, продолжительность чаще всего от 10 до 14 дней.

Токсом крови бактерии и выделяемая ими яд разносятся по всему телу, попадают в печень, селезенку, почки, костный мозг. С этого момента болезнь становится явной. Появляется головная боль, ощущается слабость, разбитость, повышается температура.

В течение недели болезненные явления усиливаются, и на второй неделе болезнь достигает полного разгара.

Часто встречается и летящие формы брюшного тифа, при которых многие из признаков болезни либо совсем отсутствуют, либо выражены неясно, и человек переносит болезнь на ногах, поэтому по всем, у него замечены хотя бы слабые признаки тифа, надо срочно вызывать врача, чтобы он мог вовремя распознать болезнь и при подозрении на брюшной тиф немедленно отправить заболевшего в стационар. Своевременное помещение больного брюшным тифом в больницу помогает быстро его

вылечить и предотвратить заражение других людей. В помещениях, где находится больной, необходимо провести тщательную дезинфекцию. Все, что соприкасается с больным, должно быть немедленно обеззаражено и находиться в течение месяца под медицинским наблюдением. Каким же путем распространяется инфекция от одного человека к другому? В некоторых случаях заражение происходит в результате близкого общения здорового с больным. Передача возбудителя происходит через различные предметы постельное белье, одежду, полотенца, игрушки, дверные ручки, книги, стены, двери в уборных и т. д.

Особая роль в распространении брюшнотифозной инфекции принадлежит воде. Если же соблюдать необходимые гигиенические меры профилактики, можно заразиться брюшным тифом. Настоятельно рекомендуется пить только кипяченую воду, особенно у нас в Салехарде.

Известно и предотвратит заражение других людей.

В помещениях, где находится больной, необходимо провести тщательную дезинфекцию. Все, что соприкасается с больным, должно быть немедленно обеззаражено и находиться в течение месяца под медицинским наблюдением.

Каким же путем распространяется инфекция от одного человека к другому? В некоторых случаях заражение происходит в результате близкого общения здорового с больным. Передача возбудителя происходит через различные предметы постельное белье, одежду, полотенца, игрушки, дверные ручки, книги, стены, двери в уборных и т. д.

Особая роль в распространении брюшнотифозной инфекции принадлежит воде. Если же соблюдать необходимые гигиенические меры профилактики, можно заразиться брюшным тифом. Настоятельно рекомендуется пить только кипяченую воду, особенно у нас в Салехарде.

В 1966 году в нашем округе приняты против брюшного тифа будут производиться профилактические мероприятия, которые позволят снизить эффективность препарата и в то же время прививки человека от инфекции будет особенно актуальным в возрасте от 3 лет до 55 лет, а в некоторых до 60 лет.

Никогда не поступают в открытые места, избегая от профилактических прививок.

Сделайте себе прививку против брюшного тифа (В-антиген)!

К. Москвитина, врач-микробиолог Салехардского окружного.

СЕГОДНЯ В КИНО:

- «ПОЛЯРНЫЙ ПОЛУНОЧНЫЙ ПОЦЕЛУЙ» Начало в 2-00, 3-35, 5-50, 7-45, 10-00
«МИР»
«Л В ПУКИ СОЛНЦЕ» Начало в 5-20, 7-10, 9-00
КЛУБ ДОКА
«СНОВАННЫЕ ОДНОПЛЕЧЬЮ» Начало в 7-10
«ПЕСНЯ ПЕРВОЙ ЛЮБВИ» Начало в 9-00
КЛУБ СТРОИТЕЛЕЙ
«КОНЕК ГОРБУНОК» Начало в 6-00
«ГУЛЯЦАЯ» Начало в 7-50, 9-30

Рабочие и служащие Салехардского окружного комсомола и комсомола извещают и приглашают на занятия

МАЛАХОВА Егора Ивановича и приглашает в клуб семьи покойного.

г. Салехард, типография Ученых по печати Тюменского областного комитета Выход 781. 74 00999